



70年“夫妻树”

见证他们
“最浪漫的事”

本报记者 张璐

在山阳区中星街道上马村，有一对“夫妻树”，据说是村里的一对夫妻年轻时为见证爱情种下的，如今“夫妻树”已有70年树龄，而这对夫妻也到了耄耋之年。

“夫妻树”见证的是“白金婚”夫妻刘栓妮和张秀琴的故事。今年91岁的刘栓妮年轻时曾任上马村第五生产队队长，19岁那年经媒婆介绍，他与当年只有12岁的张秀琴见面。

一对银耳环、一个银镯子……两年后，简简单单的几件彩礼，他们如愿举办了婚礼。结婚那年，两人在门前种下了一对槐树，并在树的标牌上写下了双方的名字和对爱情的承诺与誓言，寓意着要以崭新的生命伴随着两人一起经受岁月的考验。

回忆往事，张秀琴脸上漾起了红晕：“我没有嫁错人，嫁给他是我最大的幸福。”转眼间，两人已走过70年风雨，并育有7儿2女，他们当年种下的这对槐树也如一对相濡以沫的夫妻一般，根叶交融，枝繁叶茂。大槐树的枝头是鸟儿的天堂，吸引着不少鸟儿来树上筑巢安家，放声歌唱。村里的老人喜欢在大槐树下乘凉、打牌、唠家常，孩子们喜欢在大槐树下玩游戏。

望着这对相互依附的大槐树，回想牵手走过的70年岁月，有过幸福，有过欢笑，也有过贫穷，有过饥饿……由于孩子多，吃饭成了问题，虽然当年刘栓妮身为生产队长，但孩子们也是吃糠咽菜，勉强填饱肚子。

“最怕孩子生病，一手抱着孩子，一手牵着孩子，步行走到村里的诊所，其他孩子就让稍微大点的孩子在家照顾着，真想自己能有三头六臂照顾好所有孩子。”谈及养孩的心酸，张秀琴打趣地说。

在夫妻俩的共同努力下，9个孩子没有一个中途辍学，即便是在条件最艰苦的时期，他们也是鼓励每个孩子以学习为主，努力完成学业。

树大分权、儿大分家。对于这一家来说，并非如此。由于家中儿子多，婚房成了问题。孩子们好像商量好似的，大儿子用的婚房到二

儿子快结婚时，大儿子自动让出来，到三儿子结婚，二儿子又把婚房让出来……就这样，院子里东边那间房子先后见证了七个儿子的幸福时刻。兄弟之情也感动着娶进来的新媳妇，大家遵照“和为本，孝为先”的家训，心往一处想、劲往一处使，小家庭其乐融融，大家庭和和美美。

后来，两位老人逐渐有了8个孙子和7个孙女，再后来又有了6个重孙和3个重孙女，成为全村人丁最兴旺的家户。每逢春节，30多口人齐聚一堂，曾孙辈的孩子们跑到老人身前，用稚嫩的声音喊着：“祖祖吃糖”“祖祖吃果果”……老人高兴得合不拢嘴。

采访中，张秀琴像个孩子似的一边伸出胳膊开心地炫耀手上的银镯子一边说：“这个银镯子就是当年结婚时老伴送的，戴了70多年了，我一直舍不得取下来……”说着说着，张秀琴的眼睛闪烁着泪光，她回头望了望坐在身边的老伴，相对视几秒后，两人将手紧紧握在了一起。

70年的相濡以沫，至今如胶似漆。是什么让两位老人的爱情持续这么久而不褪色呢？今年37岁的孙子刘磊解开了这个秘密：“从我记事起，就没有见爷爷、奶奶红过脸，更谈不上感情出现危机，爷爷、奶奶的心态很好，尤其是健康的生活方式，更是年轻人学习的榜样。”

今年七夕前夕，他们在子孙的搀扶下来到了这对大槐树前，如热恋中的男女一般给树枝系上了红绳，回忆一起走过的点点滴滴。

“70多年了，两位老人能始终保持对爱情的忠贞，不离不弃，这大概是浮躁社会中最令人向往的爱情吧，全村人都应该向两位老人学习！”谈及两位老人的感情，该村党支部书记、村委会主任苗永保感慨道。

如今，两位老人的爱情故事在十里八村广为流传。他们种下的这两棵树也成了远近闻名的网红树，并被起名为“夫妻树”。



图① 走过70年风雨的刘栓妮和张秀琴。

图② 一对“夫妻树”见证“白金婚”夫妻“最浪漫的事”。

图③ 张秀琴给刘栓妮擦脸。

图④ 张秀琴给刘栓妮穿衣服。

本报记者 王梦梦 张璐 摄

